

傅海澜传

董煌



9.这孩子看上去像中国人

司徒雷登也特别喜爱京剧,且与梅兰芳是好友,得知梅兰芳要去美演出,他阅读了大量有关书籍,根据美国观众的观赏习惯为梅兰芳挑选赴美演出剧目。果然,在大家的精心准备下,梅兰芳的赴美演出大获成功。

很多跟傅海澜交往过的人都会被他的个人魅力所吸引,就连很多美国名流也都跟他一见如故成为朋友。一次,中国驻美大使安排傅海澜觐见美国总统胡佛,谁知一聊起来,却大大地超过了预定的会见时间,连司徒雷登得知后都为之惊讶,因为这对被接见者来说是一种特殊的优待,是十分少见的。

除此之外,傅海澜还利用他特殊的外交才能,为苦难的中国办了很多大事。1928年6月,张作霖因为多次拒绝日本人的不良企图而在皇姑屯遇炸身亡,张学良继承父业统揽东北军政大权。当时,日本人拿出相同的文件让张学良签字,张学良一边拒绝一边闭上眼睛准备吃枪子,虽然日本人没有马上动手,但垂涎东北的狼野心已昭然若揭。与此同时,蒋介石也希望张学良能够放弃割据称雄而归附中央,于是,便将说服张学良之大任秘密托付给了傅海澜。傅海澜多次前往沈阳拜会少帅及他身边的人进行说服工作,去得多了,引起了日本人的怀疑,不仅遭到监视和盘问,有一次还被带进厕所强行剥去外衣进行搜身。但冒着生命危险的傅海澜最后还是完成了任务,1928年12月,张学良终于宣布东北易帜,跨出了祖国统一和民族团结的重要一步。

“九一八”事变后,日本人扶植溥仪成立了满洲国,一时间遗老遗少争相前去效忠要官要爵,其中外交大臣张燕卿和财政大臣韩云阶都是傅家的老朋友。由于这些社会关系,使傅海澜得以自由来去满洲,实地考察日本人占领下的满洲和傀儡政府内部的情况。傅海澜很想觐见溥仪,但因溥仪被日本人控制,未能如愿,最后只见到了溥仪的弟弟溥杰。尽管如此,傅海澜还是接触了许多重要人物,带

回来不少很有价值的第一手资料。

有人设想,倘若不是傅海澜一直心甘情愿地在司徒雷登身后默默地付出,说不定他早已成为一个杰出的政治家、外交家了。曾有学者在评价傅海澜和司徒雷登的关系时说,傅海澜是对司徒雷登一生最具影响力的人,也是对司徒雷登帮助最大的人。不理解傅海澜就无法理解司徒雷登。同样也可以这么说,司徒雷登也是对傅海澜一生影响最大的人,不了解司徒雷登同样无法理解傅海澜。

司徒雷登一直说,自己是一个中国人,甚至于是一个美国人。司徒雷登1876年出生在杭州,父母都是虔诚的传教士,生了四个男孩,司徒雷登是老大。在杭州的那段日子里,司徒雷登有一个很温馨的童年,父母经常带他们兄弟几个去远足。杭州处处是风景,在郊外野餐、摘野草莓、看杜鹃花、去山中避暑,这些经历,给年幼的司徒雷登留下了很多美好的记忆。

儿时的司徒雷登会说中国话,用筷子吃饭,还有很多中国的玩伴。他非常喜欢中国的饮食,糖果点心、水果,最喜欢的是中国嫁娶的宴席和礼仪,每次只要遇到,司徒雷登都会着迷地看上很久。在杭州长到11岁的司徒雷登,已经活脱脱是个中国孩子了,以至于他跟着父母回美国休假时,很多亲友会看着他啧啧感叹,“这孩子看上去真像中国人啊”。

司徒雷登对学习语言有天然的兴趣。在杭州时,他觉得杭州话音调优美,有其他语言所缺少的表达情调,是朝廷官话和吴语的混合物。他和当地人密切地生活在一起,几乎不间断地听、说他们的话,最后把杭州话说得相当流利,几乎是一个西方人所能达到的最高水平。后来到了北京,他有机会学习纯正的北京话了,司徒雷登同样认为北京话优美、清晰、动听,值得成为全国使用的语言。

由喜欢语言再到喜欢中国的形象方块字和中国文学。最早司徒雷登看的是《四书》和小说《好逑传》,那是教会要求去中国的传教士必修的语言课程。针对大多数传教士忙于传教活动的细节而忽略学习当地的文化,司徒雷登认为是一种目光短浅的表现。要让中国人接受自己,首先要有中国人的思维,掌握中国人的语言,洞悉这个民族文化的背景,所以,除了读过那些重要的“经典”之外,他还阅读了一些哲学家的著作和著名小说。

27.几十个人拥过去“斗鸡”

挨着德心邨的那道围墙最后敲。那道围墙最长,最厚实,最牢固,最难敲,围墙里面是有钢筋的。房管所的人全部出动,赤膊上阵,冲击钻、撬棒、钢锯、廿四磅大榔头、两头尖的铁镐,统统派上场,就差没有用炸药了。足足敲了一个星期,到最后围墙彻底敲光的时候,我们这边是欢呼雀跃,德心邨那边门窗紧闭,寂静无声。

所有的围墙敲掉以后,几条弄堂的人买菜方便了,朝东是凤阳路菜场,朝南是吴江路菜场,朝北是山海关路菜场,朝西是泰兴路菜场,距离差不多,价钱也差不多,你想去哪一家就去哪一家。大家都很开心。原先靠近围墙的底楼人家更加开心,围墙一倒,屋里突然亮起来了,太阳光也照得进来了。底楼人家个个像菩萨一样念杨招珍的好。

最开心的是我们这些小孩。本来我们都不敢到德心邨去玩,去了就被德心邨的人嫌弃,看他们的白眼,好像我们是去偷他们东西的。现在不怕了,几十个人一起拥过去“斗鸡”。那边的弄堂宽敞多了,“斗鸡”的场面更加宏大了,回旋的余地也大了,几条弄堂都是通的,只要你脚劲好,尽管兜兜兜去,不会被逼进死弄堂。一般都是由两个实力最强悍的初中生当头目,各自挑选自己的队伍,一次挑一个,挑到最后就是我和毛头阳春面芋芋头拖鼻涕阿根这批落脚像,像拖油瓶一样排在队伍的后面。严格来说,我们不算战斗力,我们是经不起冲撞的,我们只负责逃,逃到一个谁也看不见的角落,把腿放下来休息。听声音估计战斗快结束了,我们又用一只脚跳着露面了。“斗鸡”的游戏规则是,两支队伍的每个人架着一条腿去和对方的人斗,可以撞,可以别,可以顶,可以兜底抄,要是架着的那条腿落地了就算输,捧着腿的手松开了也算输,倒在地上当然更加算输,马上退出战场,当旁观者。一方必须把对方的人全部撞倒,赶尽杀绝,才算赢。所以最后的场面总是很悲壮,英勇善战的基本都牺牲了,只剩下某一方一个干将,满弄堂地追几个小屁孩。那个干将已经精疲力竭,强弩之末,摇摇晃晃,

而小屁孩依然精力旺盛,围着他,招惹他,反过来倒是我们在戏弄他,弄不好,被我们偷偷迂回到他后面,在他后面撞一下,或者用膝盖尖角顶他吃一记弹簧屁股,他就倒了。于是局势一下子扭转,小屁孩成了力挽狂澜的英雄。

挑选人挑选好了,两支队伍迎面排开,屏息静气,严阵以待。然后,双方的主帅点一下头,于是几十个人齐声高喊:勿摆起来作——废,老鹰要吃小——鸡,你妈嫁给印度人,印度人的帽——子,三百六十斤!

打破折号的字要拖长腔。还没等我们把作战宣言喊完,德心邨的人要是正好在弄堂里或是在家门口,就慌慌张张地逃回去,然后就听到一阵噼里啪啦关窗门的声音。德心邨的大人把我们恨得咬牙切齿,但谁也不敢出来赶我们走,骂也不敢骂,要是这么做,我们就用煤球把他家的玻璃窗打碎,用弹弓弹他们屁股。德心邨的小孩见了我们就发抖,他们吃得再好,长得再白,没用的,打不过我们。

时间长了,德心邨的人也清楚,回天无力,门窗关好就可以了。不过,他们有时也会捉弄我们。

德心邨有个家伙,头发卷卷的,鼻尖尖的,经常穿花衬衫尖头皮鞋,大家都叫他“外国人”。这家伙也奇怪,明明不是真的外国人,人家叫他外国人,他还很得意,答应一声“哎!”怪吧?外国人有辆新的凤凰十八型自行车,那是上海滩最高级最漂亮的自行车。一到星期天,外国人就把自行车推出来,我们便都拥上去看。外国人就说:“远一点远一点,碰坏了你们赔不起的。”说着把两团油回丝放在书包架上,说:“我要到南京路去一趟,我走了以后你们不许碰我的车子啊,不许帮我擦车子啊。假使我回来了,看到你们把车子揩干净了,我要发火的啊!”说罢他挥一挥拳头,就走了。他不许我们擦车子,我们偏要擦,气气他。通常我们派芋芋头在德心邨弄堂口放哨,芋芋头的眼睛比较贼,看得远。接着我和毛头阳春面几个就开始飞快地擦车子,把每一根钢丝都擦得精光锃亮。

同和里

王承志



第12届·上海 装饰装修设计博览会

室内装潢设计嘉年华 | “金鲁班匠心工艺”真人秀 | 第二十届上海建材团购展

室内装潢设计嘉年华

- 设计VR实景体验 3D呈现未来居室空间
- 10000套方案设计大库 为您智能优选设计团队
- 6大风格“装潢世界之旅” 极致打造个性居所
- 10秒家装初步预算 详实费用明细一目了然

“金鲁班匠心工艺”真人秀

家装行业里的验收师,您知道吗?

一项家装工程需要几道验收手续? 验收标准规范通常都有哪些指标? 验收师每天的工作内容是怎样的?

正在消失的木工?

工厂化定制对木工工种的影响? 还有多少人会再从事木工作业? 家装项目木工活减少后工人去做什么了?

狂欢季 感恩2周年

全场报价 5倍返差 大牌晒品质 全民享盛惠 礼献国庆 感恩回馈

八重优惠等你来 实惠带回家

A 签到送礼	B 关注有礼	C 抽取豪礼	D 满1000送120
E 无线抢订	F 主材补贴2500	G 礼品升级	H 抽4999元现金大奖

7天大展 不间断

10.1 空间魔法师专题日 现场抽奖,最高设计费2.5折	10.2 六大设计风格漫游日 中国建设银行上海市分行入驻博览会	10.3 金鲁班匠心工艺真人秀 现场抽奖,最高管理费5折	10.4 家装电台红人讲建材 家装补贴,最高享2500元	10.5 智能厨卫家装节 特惠精品限时购,送豪礼	10.6 环保地板家装节 多重优惠,再赠2周年庆大礼包	10.7 工程管家专题日 工地远程监控 抢先免费获得
------------------------------	---------------------------------	------------------------------	------------------------------	--------------------------	-----------------------------	----------------------------

10.1-7 9:00-18:00 10000m² 一站式家装体验城

百家宜装潢建材交易中心

瑞金南路570号(近瞿溪路)

主办方:上海聚通装饰集团有限公司

交通指南

地铁:4号线鲁班路站3号口 (9:00-17:30特设地铁免费短驳车)

公交:隧道二线、41、45、205、327、572、781路瑞金南路瞿溪路站

热线:400-822-4366 网址:www.homexpo.net